Глобализация является процессом всемирной политической, экономической и культурно-религиозной интеграции. Перемены, произошедшие в данных сферах по причине глобализационных процессов, нарастающих в XXI столетии, привели к существенной реорганизации политического и экономического пространства. В связи с важность данных процессов будет актуальным рассмотрение глобализации экономики и политической сферы как тенденции XXI века.

Глобализация в XXI веке значительно отразилась на политической сфере. В качестве самых существенный изменений в результате глобализационных процессов можно назвать:

- 1. Ослабление государственного суверенитета. На сегодняшний день уже не только государственные власти отдельных стран определяют особенности и направления своей внутренней и внешней политики. В подобных процессах принимают участие и транснациональные корпорации (ТНК), международные организации, транснациональные социальные движения. Можно сказать, что данные организации взяли на себя ряд полномочий, которые традиционно были доступны исключительно властям государств. Но сегодня, когда государство принимает членство в межгосударственной организации (к примеру, ООН, НАТО, G20 и т.п.), оно добровольно отдает часть собственных функций другим структурам. Пример членство стран в ЕС. Государства, которые входят в состав данного союза, ограничиваются в праве вводить налоги, проводить эмиссию денег, запрещать или поощрять ввоз товаров и т.д.
- 2. Появление глобального управления сформировалась сетевая модель взаимодействия различных субъектов политики. Во время глобального управления на первый план вышла транснациональная кооперация, а политика базируется на коллективном принятии решений. Новые влиятельные участники политического процесса это ТНК, международные правительственные организации, субъекты глобального гражданского общества (международные негосударственные организации, транснациональные социальные движения и др.).
- 3. Демократизация происходит рост числа демократических государств, укрепляются и развиваются демократические институты и процедуры в различных странах.

Глобализация экономики также является одной из тенденций мирового развития в XXI веке. Глобализация экономики находит выражение в резком росте темпов и масштабов перемещения капитала, опережающем росте международной торговли в сравнении с ростом ВВП, появлением мировых финансовых рынков, работающих круглосуточно в режиме реального времени.

Также как характеристики глобализации в экономической сфере можно отметить:

- глобальное разделение труда;
- усиливается значимость наднациональной координации и интеграции (EC, OПЕК), региональных и мировых экономических соглашений;
- возрастает роль ТНК;
- молниеносность, с которой финансовые рынки реагируют на события в отдельных страна.

Таким образом, глобализация экономики приводит к становлению единого, универсального экономического механизма, охватывающего весь мир.

## Заключение

Можно заключить, что в ходе возрастания глобализации в XXI веке в политической сфере произошли значительные изменения, из-за которых сильно изменилась роль государств: часть их функций перешли к другим факторам; возникло много влиятельных субъектов политики, принимающих участие в сетевой модели «глобальное управление», а также усилилась тенденция к демократизации мира.

Глобализация экономики также является актуальной тенденцией и ведет к становлению единого, универсального экономического механизма, охватывающего весь мир.

## Список использованных источников

- Пряжникова О.Н. Торговая политика ЕС в условиях глобализации //
  Социальные и гуманитарные науки: Отечественная и зарубежная литература.
   Сер. 2, Экономика: Реферативный журнал. 2020. №2.
- 2. Ситников Н.А. Последствия глобализации экономики для России // Инновации и инвестиции. 2017. №2.
- 3. Фомина Э.А. Протекционизм в условиях глобализации мировой экономики // Известия СПбГЭУ. 2016. №3(99).